



PERIODICO POLITICO ILUSTRADO.

Precios de suscripción.

BARCELONA.		PROVINCIAL.		ULTRAMAR Y ESTRANJERO.		NÚMEROS SUeltos.	
Seis meses.	1 Ptas.	Seis meses.	8 Ptas.	Seis meses.	15 Ptas.	Barcelona.	4 cuartos
Un año.	2 3	Un año.	10 3	Un año.	30 3	Provincias.	15 cts.

Redacción y Administración, Fontanella, 11, bajos.

DEBILIDADES... DE ESTÓMAGO.

El hombre tiene muchas debilidades.

Como que *El hombre es débil*, según la zarzuela, y por naturaleza.

Hay caracteres débiles, hombres débiles de inteligencia (vulgo, ignorantes), débiles de corazón, de voluntad y... hasta de piernas.

Pero de todas las clases de debilidades humanas la peor y más frecuente es... la debilidad de estómago.

¡Que sorprendentes transformaciones produce en el individuo este cruel padecimiento fisiológico-psíquico!

Por que, no lo duden nuestros lectores, las debilidades del estómago ejercen una influencia tal en el organismo que trasciende el carácter, á la moralidad, á las afecciones todas del individuo que las padece.

Pudiera asegurarse que la mayor parte de las tropelías, crímenes é irregularidades escandalosas, que todos los días presenciamos, tienen su origen en una debilidad de estómago.

Verdad es, que si esta enfermedad físico-moral (pues ya hemos dicho que de todo tiene) se ha popularizado... (así, democráticamente) se debe esto al influjo de causas muy benéficas.

Hubo un tiempo (quien hubiera vivido en él) en que el comer era una ocupación natural, ordinaria y corriente é hasta socorrida como necesaria.

Hoy ya es otra cosa. El comer es más difícil que subir á las cumbres del Himalaya ó descender á la sima de Montañas, y la jamancia es el centro de todas las aspiraciones. Hoy el comer es un verdadero privilegio, y son muchos más los que votan (aunque estos tambien son contados) que los que comen.

¡Y que cosas hacen los hombres para poder tragarse! Hay quien consagra á ello toda su actividad y todo el talento que Dios quiso darle.

De todo esto se desprende que como la *piensa* escasea y son muchos los que á comer aspiran las debilidades del estómago sean muy frecuentes.

Dejamos demostrado, y si no, puede demostrarse, que si bien la enfermedad á que nos vamos refiriendo,

riendo, radica ó nace del estómago, tiene, sin embargo, sus manifestaciones espirituales (si se me permite la metáfora) que se reflejan en la moralidad y en el carácter del sujeto.

La moral... el bien... la integridad del derecho... ¿puede esto ser obstáculo para el que tiene debilidades de estómago? ¿Es posible desatender las leyes imperiosas del organismo? ¿Que hay que hacer? ¿Abjurar otras doctrinas, para proclamar otras? ¿Reirse de la dignidad, de la conciencia y de otras cosas por el estilo?... Pues andando... ¡Que importa todo si se va á comer, si se va á satisfacer una debilidad de estómago!

Esta clase de debilidades, no admiten espera, ni se detienen ante obstáculos.

Todo lo arrostra y todo lo desatiende con tal de que en lejananza entreves algo que pueda mitigar la dolorosa ausencia de *principios alimenticios*.

Algun ejemplo hará más comprensible lo que vamos diciendo.

Don Geronimo de Z. ha sido un republicano furibundo, casi demagogo, pero el hombre viene á menos, la necesidad apremia, siente debilidad de estómago y ¡qué ha de hacer el pobre! aceptar un *destinillo* que le ofrece D. Z.

Don Geronimo entonces proclama las excelencias de la monarquía, la legalidad de todo lo constituido, la inviolabilidad de lo existente y... ¡que se yo cuantas cosas más!

Otro ejemplo:

D. Prudencio M. desempeña un puesto de la administración pública; de esos que tienen *entradas* y *salidas* (de fondos).

La familia espone sus exigencias, las necesidades son apremiantes, el estómago ya siente los alabazos del apetito y... ¡que ha de hacer!

Don Prudencio pierde la *prudencia* y se larga con las *entradas*.

Después... después... *que haya una irregularidad* mis ¿qué importa al país?

Casi, casi podía ser interminable este artículo si continuáramos la narración de las debilidades del estómago; pero con lo dicho, basta.

El que quiera completar la obra, puede hacer las deducciones convenientes.

REMINISCENCIAS DE ANTAÑO.

Es cierto, no es ilusión;

el jefe del gabinete ha puesto sobre el tapete una importante cuestión. Cánovas inventó un día la equivocada teoría que conocen los mortales por *legales e ilegales*.

El político ramplón de entendimiento vacío que mira con gran desvío á la pública opinion y es de todos los gobiernos perpetuo ministerial, es legal.

El escritor de conciencia que vive siempre un tris y por el bien del país sacrifica su existencia, tratando todas las cosas con un criterio imparcial, es legal.

El respetable cacique que á todo el mundo atropella y á Dios le arma una querrela sin que nadie le replique; que sabe *hacer diputados* salga bien ó salga mal, es legal.

El que amante de su nombre jamás bajó la cabeza ante la humana grandeza significadas en un hombre, y solo humilla ante Dios su pobre cuerpo mortal, es legal.

El que á fuerza de dejarse puede hasta el poder subir y que logra conseguir en el poder saguame viéndolo en el que le ayuda solo un solemne animal, es legal.

EL LORO



SAN JORGE MATA LA ARANA
ASI SE ENCUENTRA LA ESPAÑA.

El que tiene convicciones y nunca de ellas reniega, que jamás al poder llega porque no abra ambiciones; será según las doctrinas de todo anti-liberal, digno.

Es cierto, no es ilusión; y si eso vale en verdad, fíjese que la libertad va a sufrir un sofocón. Deseada esa idea que son antiguas y feas, pues todos los ideales son legales, muy legales.

MEDITACIONES.

«El que escribe la justicia, ofende a la autoridad. Acto primero de «La Pazonarias Leopoldo Cano.»

«Nosotros? ¡no! Guardémosle el cisto de pensar, o mejor dicho, escribir tales cosas, en tiempos de este género, donde la sola idea, el más mínimo pensamiento dado a luz, puede ser causa de una denuncia. ¡Oh Libertad de Imprenta!—Quejalamos, cuando el partido conservador culpa al poder, de las muchas y grandes arbitrariedades cometidas por el rey, pero ¡ah! nos encontramos bajo el yugo de los Inquisidores y esto solo basta para decir, que nada puede esperarse derecho, cuando no se ocupa la diestra; que todo resulta torcido y cuasi sin fuerza que le den vida.

Basta de digresiones y alarugos, de una mirada, los tiempos del fusionismo.

Pero calle, nos olvidábamos de los dos versos con que encabezamos este artículo, y la verdad es, que estamos en un brete.

Cualquiera se pone a filosofar sabiendo tiene de una parte las palabras de Leopoldo Cano, y de otra, el Señor Fiscal.

Esto es el tira y afloja de la situación, y mal viniese que aun así y todo pudiese defenderse la pluma. Al par de esto no fueren todos los fusionistas...

«Que prometieron mucho en la oposición, y nada cumplieron en el poder...»

¡Bah! poca cosa; ¿Qué pasaron a España en un conflicto? ¿Qué nos dejaron pesterados a los pais de la Francia? ¿Qué hicieron publica su impotencia para el país, y que después de largos debates, dimes y diretes, consintieron, o mejor dicho, fingieron tal, temerosos de perder el tarro político y bajo su responsabilidad, marchó el Jefe del estado a pagar visitas a extranjeros? ¿que tiene esto, de malo? acaso la descortesía, hubiese sido peor... pero todo pasa y con ello, los acontecimientos de Agosto, por ellos emocionados fuertemente.

«...¿Que intemperativos serían—dirían para si los Ministros responsables—Hacernos abandonar estas banas que tanto nos fortalecen.—Y cualquier hubiese hecho lo mismo en tal caso, ¡lo que es el estomago...! pero luego veamos el resultado... nada importa... varios fusionistas: unos pocos de emigrados que abandonan sus respectivas familias y las dejaban en la mas profunda miseria: ¡Qué!—Se craban muchos compradores!—Se arrojaban al crimen... Poco importa... pero... ahora recordamos... que El Motín fue denunciado por publicar la lista de suscripción abierta para arreglar en algo, el triste estado de aquellas familias, ademas algunos huertanos, y... ¡Sabón Vds que se hacen largas estas meditaciones, y van a quedarse fuera los Inquisidores!—¡Pero hombre! dirá el lector,—sabe V. lo que sucede y no tiene la voluntad suficiente para cerrar la boca y esta errado el que tal dijere; nosotros no decimos nada; si estas listas están grabadas en un Incoartador, solo hacemos poner título y bajo el los versos de Leopoldo Cano, y... habiéndolo de todo, no comprendemos como dejan pasar tales cosas. Verdad es que el Sr. Posada, como decía Don Mateo, era solo un segunda pajaron.

¡Pobrecillo! Le pesan tanto los años, que si pudiesen ver sus ojos y escumar sus orinas, por eso Moret, tituló de otros tiempos y autor de otros conflictos... ¡Que buen punto filipino! esto de filipino nos recuerda ciertas cosas que pasaron y que al decir de Becerra. «No deben ser los partidos, causas de acorreo» pero el otro fuera o no, resultó que muchas estas a las del Sr. Moret, en el Casino Inquisiderista, se forma un todo que puede resumirse, en llamar al presente ministerio, *recazoado, pesimista.*

«¿Qui quiere V. domesticar? —¡Hombre! ¿no recuerda V. los versos de Leopoldo Cano? —¡La verdad! ¡hasta los criados, saben quienes son los que gobiernan y que, según un autor:

«El que escribe la justicia ofende a la Autoridad.

R. GAPALA.

NUESTROS MUÑECOS.

La llama de hoy es mas clara que el agua, cuando no está turbia.

La izquierda representada por Lopez Dominguez, enardecido accidentalmente del papel de San Jorge, trata de dar muerte a la araña fusionista.

Si lo consigue, esto será acaso lo único bueno que haya hecho la izquierda.

EL LORITO.

COTORREO.

El primer número de este año, del periódico *La Mosca roja* ha sido llevado a los tribunales.

El director, nuestro particular amigo D. Tomás Camacho, ha ingresado en la carcel de esta ciudad por consecuencia de la citada denuncia.

Sentimos vivamente ambos percances y deseamos que los dos tengan pronto y feliz término.

Lee;

«El Gobierno sigue alarmado con las cuestiones de orden público.»

Y el pai continua avergonzado con las cuestiones de desorden y zulo.

Y los monárquicos registrándose los belisalis, por si encuentran en alguno de ellos a Ruiz Zorrilla.

Don Arsenio Martínez del Campo está preparándose (según dicen) para combatir energicamente los proyectos de Lopez Dominguez, sobre reformas en el ejército.

Una duda se me ocurre: tengo deseos de saber si hablará Martínez Campos con la boca o con los pies.

Romero Rebolado espera hacer muchas conquistas en la partida constitucional.

¿Cuántas calabazas van a darle Precisamente en el campo sagastino hay gran cosecha.

Quince periódicos han sido ultimamente denunciados.

—El pensamiento es libre, pero en alta voz, y muera el que no piense igual que pienso yo.

Eso dirá la izquierda, y... vamos andando.

¡Resultas!... ¿Zardes!

El *Linarca* ha sido denunciado y seconstrada su edición.

Los inquisidores son capaces de denunciar y seconstrar, lo a Linares solamente, sino a España entera.

¡Hombre! Navarro Rodrigo, ó Navarro Rodrigo,

dice:—¡La Conciliación ó me ahorco!—¡Digo! ¡digo!

ó me nado la consuela y B. Praxedeles le grita:

«¿Conciliación? ¡Quita, quita! Conciliate con tu abuela.

El Sr. Posada ha dicho que sirve para todo.

Pues vea V. señor Posada,—mucha gente se creía que usted nunca serviría para nada.

El otro día fué detenido un joven de 16 años, en la calle de Toledo de Madrid, por haber robado cinco pares de medias en un puesto de quincalla.

Este joven no debía tener mucha experiencia; lo primero por robar *a medias* y lo segundo por permitir que lo detuvieran despues de la tema.

«Si hubiese sido antes!

Con tantas irregularidades administrativas como se exhiben de cuando en cuando impunemente, bien podias dejar a un apreciable jóven de carrera, cursar sus estudios practicos para el caso que fuese empleado; pero aquí los libros-cambios no hacen mas que combatir la producción nacional.

«¿Pues está la seguridad del individuo?

Por cuestiones que no son del dominio público (palabrade *El Imparcial*) es decir, por cosas que no los importa a ustedes un pito, tuvieron la amabilidad de darse de bastonazos en la puerta del Sol, dos caballeros, (!) abogado el uno y empleado el otro.

Tampoco esto nos importa gran cosa.

En todo caso les importará a ellos *respectivamente*. Dimeo que a consecuencia de incidente tan desagradable, (también para ellos) han resultado batirse los susodichos caballeros.

«¡Buena hora!

El duelo está prohibido por las leyes, pero secretamente, puede llevarse a cabo y aun a sargento.

El desafío proyectado lo anunciarán los periódicos, y para que no se entere la policia, dan la noticia con el mayor secreto.

A última hora me entere de que no pueden batirse porque no los deja el Gobernador.

«¿Por quien se habrá entereado esta celosa autoridad!

Don José Posada dijo un dia:

«¿Que pedazo de pan le daís al pueblo cuando le concedáis un derecho?»

Efectivamente; pero no solo de pan vive el hombre, según dijo Jesus, previendo lo que habia de sellar mas tarde el veneno de Llanes.

Este señor está tan penetrado de su axioma, que en vez de dar al pueblo derechos le da izquierdas.

La *Gaceta* está repleta de indultos a criminales, de estos decretos reales repleta está la *Gaceta*.

«¡Merced para el criminal y al periodista un... infierno!

«¡Oh! tenemos un Gobierno demasiado... liberal.

Lo que nos hacen falta, para fin del sañete inquisiderista, era un ministerio capitaneado por Romero Girón.

«¿Cuántos *Monasterios* habria!

Verdad que ahora tampoco escasean los... conventos con entrala libre.

O por el consumo.

Martos abandonó bruscamente el salon de sesiones del Congreso pidiendo antes la vuelta de los conservadores.

Tales saltos dá D. Cristino, que parece un cigarrón.

De la republica pasó a la monarquía, quedando a honesta distancia del trono.

Dió un salto y cayó á los pies del trono, y ahora con otro salto muy lindo, pasando por encima de zardes y sagastinos se ha zampado nada menos que entre conservadores.

«¡Anda, hijo! que al otro que des, cías mas alla de Carlos Chapal

Dio la *Gaceta* Universal que se habla de un ministerio presidido por el Sr. Becerra.

Ea, ya está en plaza otra vez esta... calaballo.

«¡Un gabinete Becerra!

«¡Me alera!

«¡Becerra para Gobierno!

«¡Guerno!

«Trátese de constituir en Don Bonito, una sociedad económica de Amigos del País.»

Me parece que mucho agradecería el país que no lo salieran tantos amigos.

Entre padrastros y amigos se lo están comiendo. Es decir, que está haciendo el papel de primo.

«Es la *Delicia Oriental* un licor estomacal.

Y yo siento mucha ¡ay!

que los Fiorino y Palay con toda su compañía

no envíen *Ambrosia* para probar un licor

que no puede ser mejor, pues quien lo prueba, es sabido:

no ha de ir al doctor Garrido.

Con ir solo a Badalona puede cualquiera persona de una disipada curarse

de y de seguro aliviarse de cualquiera otra dolencia,

por ejemplo, impotencia, cual certificar doctores,

lodos a cual mas mejores.

«El que prueba la *Delicia*, sabra que la hago justicia.

BARCELONA.—Imp. de V. Pares Fontanella 11, bajet.